
Становище 

от д-р Юлиана Младенова Матеева, на академична длъжност „професор“ 

във Варненския свободен университет „Черноризец Храбър“, 

относно дисертационен труд на тема: 

 „Наказателноправното положение на зависимите лица (сравнително-

правен анализ)”, разработен от Силвия Пламенова Петкова, докторант в 

свободна форма на докторантура по професионално направление 3.6. 

Право (Наказателно право) към Катедра „Наказателноправни науки“ на 

Юридическия факултет на СУ „Св. Климент Охридски“ 

Със заповед № РД-38-659 от 3.12.2024 г. на Ректора на СУ „Св. 

Климент Охридски“ съм назначена за член на научно жури във връзка със 

защитата на Силвия Петкова. Изготвям настоящото становище в изпълнение 

на посочената заповед, както и на решенията на научното жури, взети на 

неговото първо заседание.  

Наукометричната справка на г-жа Петкова доказва, че научната 

продукция на докторанта отговаря на минималните национални изисквания.  

Извън формалната страна на въпроса, нужно е да се подчертае, че 

Силвия Петкова е разработила изключително задълбочен и оригинален 

дисертационен труд, каквито напоследък са рядкост. Той е посветен на 

наказателноправното положение на зависимите лица. Това е първата по рода 

си у нас разработката по темата, в която се прави съпоставка не само между 

различни законодателства, но и между различни правни системи. У нас 

липсва подобно изследване, а то идва в исторически момент, в който е 

крайно необходимо. Живеем в общество, болно от зависимости, но въпреки 

прокламациите от различни стратегически документи на държавно ниво, 

нямаме ясна визия как като общност и с инструментите на правото да се 



справим с тези зависимости. Напротив, изглежда така, сякаш държавата 

насърчава някои от тях в името на фискалното благоденствие. В този 

смисъл, темата е повече от актуална.  

 Трудът е в обем от 265 страници, с класическа структура: увод, три 

глави, заключение, сравнително скромна библиография на български и 

впечатляваща – на чужд език. Бележките под линия са 779.  

Дисертационният труд заслужава изключително висока обща оценка. 

Адмирации заслужават както докторантът, така и научният ръководител и 

за избора на темата, и за сполучливото решение за сравнителноправен 

анализ между континенталната и прецедентната правни системи, и за 

удачно избраната структура, която позволява пълноценно разгръщане на 

сравнителния анализ.  

Дисертацията е логично, завършено и дълбоко осмислено от автора си 

произведение, отличава се с рядка в наши дни грамотност на изпълнението. 

Тя разкрива докторанта като юрист със задълбочени познания както в 

наказателноправната, така и в съдебнопсихиатричната област. Тази 

интердициплинарност е подчертано демонстрирана в първа глава от труда.  

Онова, което няма как да не впечатли читателя, е спецификата на 

подхода при сравнителноправното изследване. То не спазва традиционната 

у нас схема на изложението, според която първо се разглежда уредбата на 

съответен институт в България, след това в някоя друга държава - най-често 

членка на ЕС - и най-накрая се посочват приликите и разликите. В труда на 

Силвия Петкова се прави разрез на уредбата в САЩ, чрез извеждане на най-

значимите прецеденти, и вместо да се преповтарят до болка известни 

постановки от българския НК, директно се извеждат приликите и разликите 

с разглеждания институт. По същия начин се постъпва в трета глава, в която 

е посочена правната уредба в Германия, чрез класически анализ на 



законовите текстове, последван от извеждане на сходствата и различията от 

нашите относими институти. Този подход несъмнено дава едно много по-

високо ниво на дисертацията като цяло.  

Предложенията de lege ferenda са напълно основателни и няма как да 

не бъдат споделени.  

 Авторефератът точно и вярно отразява основните постановки, 

залегнали в труда. По темата на дисертацията са направени четири 

публикации. С това е изпълнено и надхвърлено законовото изискване за 

минимум разгласяване на резултатите от научното изследване. 

Ако все пак трябва да бъдат отправени някакви препоръки към този 

труд, бих се осмелила да споделя, че някак неочаквано за мен дойдоха 

отправените в заключението предложения de lege ferenda, макар несъмнено 

да са сполучливи. При отпечатването на книгата, може би ще е добре 

читателят да бъде малко по-подготвен за този финал, да се маркира по-

постепенно в изложението накъде се е насочил авторът по пътя към 

справянето, чрез средствата на наказателното право, с проблема със 

зависимостите, без съмнение, един от най-сериозните в нашето настояще.  

Не познавам лично кандидата за присъждане на образователната и 

научна степен „доктор“ и нямам каквито и да било лични впечатления. 

Написаното обаче остави у мен усещане за завършен учен, който напълно 

заслужава и вече формално да стане част от академичните среди. 

Отправената препоръка не накърнява в ни най-малка степен 

положителната оценка за дисертационния труд и цялостния извод, че той 

удовлетворява изискванията на чл. 6, ал. 3 от ЗРАСРБ, съдържа научни и 

научно-приложни резултати, представляващи оригинален принос в науката, 

и показва, че кандидатът притежава задълбочени теоретични знания в 



областта на наказателното право, както и способност за разработване на 

самостоятелни научни изследвания.  

Изложеното води закономерно до поставянето на крайна много висока 

оценка на дисертацията и нейния автор и ми дава основание да заявя, че ще 

гласувам „положително“ за присъждане на образователна и научна степен 

„доктор” по Наказателно право Силвия Пламенова Петкова, докторант в 

свободна форма на докторантура по професионално направление 3.6. Право 

(Наказателно право) към Катедра „Наказателноправни науки“ на 

Юридическия факултет на СУ „Св. Климент Охридски“. 

  

 

19.12.2024г.     Изготвил становището: 

        /проф. д-р Юлиана Матеева/   

 

 


